

LA ENSEÑANZA PRIMARIA EN GANDIA.

Considerable es la altura que la enseñanza primaria ha alcanzado en esta ciudad, merced al celo con que las Autoridades han atendido a tan importante asunto, y a la inteligencia y laboriosidad de las personas que están al frente de los establecimientos de instruccion que Gandia sostiene. En estos adelantan en gran manera los alumnos que en los últimos días hemos tenido ocasion de admirar, pues como niños de muy corta edad poseen conocimientos nada comunes aun en edades mucho mas avanzadas.

En varios números de EL LITORAL nos hemos ocupado del asunto que sirve de epigrafe a estas líneas, y con justicia hemos aplaudido los esfuerzos hechos para colocar a la altura que hoy se encuentra la primera de las instituciones con que las sociedades modernas cuentan. Confiando que no tendremos nunca motivo para censurar, cuando de tan importante cuestion se trate, a los encargados de velar por los intereses de esta localidad, pasamos a hacer una ligera reseña de los exámenes que en la última semana se han celebrado en las diferentes escuelas de la poblacion.

Las escuelas elemental y superior dirigidas por los Padres Casiano Peiró y Vicente Garrigós, inculcan en sus discipulos que en número considerable a ellas concurren, los elementos de las ciencias que luego han de servir de base para estudios superiores, celebraron certámenes públicos en los días 27 y 28 del próximo pasado Junio.

La junta de instruccion pública pudo apreciar los adelantos que los discipulos de estas Escuelas Pias obtienen, debidos al interés que por la instruccion se toman los Padres Escolapios.

Debemos por lo tanto y aunque someramente reseñar este acontecimiento para nosotros importante como lo es todo lo que atañe a la ilustracion de la juventud, base siempre del porvenir próspero de los pueblos.

El P. Casiano, director de la Escuela elemental, presentó ante la junta de instruccion pública que presidia el acto, y del número público que llenaba el salon, una turba, permitásenos la frase, de sabios en miniatura, pues el que mas llegaría a los once años; y pudimos convencernos en aquel acto que la historia, la gramática, la geografía la aritmética y la moral eran conocidas hasta con profundidad por aquellos pequeñuelos, chocando sobremanera en el examen de geografía astronómica los pequeñines de seis años Leon Navarro y Antonio Buada, que, con un aplomo no comun en su edad, contestaban a las variadas y difíciles aplicaciones que el P. Carlos les pedia sobre tan difícil al par que bonita materia, pudiendo decirse otro tanto de todas las demás asignaturas, en las que el dicho Padre se propuso presentarnos a dos niños con conocimientos de hombres.

La parte poética tuvo perfecta interpretacion pues pudimos oír recitadas con sentimiento y expresion varias composiciones.

Lo que dejamos apuntado con respecto a los discipulos del P. Casiano podremos repetir del P. Garrigós, si bien con conocimientos más profundos, dada su mayor edad.

Pero lo mas notable de ambos certámenes fue el llamado *combate*, verdadero pugilato de memoria, en el que se disputan el premio los combatientes preguntandoy contestando a 90

preguntas de gramática los primeros y a 100 de geografía los segundos, cayendo al lado de los vencidos los que alterasen en lo mas mínimo el texto.

Era de ver a aquellos rapaces luchando como bravos por la corona de laurel, premio del vencedor, habiendo cabido tal honra en la escuela superior a Miguel Domenech Fuster.

Reciban los Padres nuestra enhorabuena por el celo de instruccion que les anima, que hacemos estensivâ a los vencedores.

Otro notable a la vez que modesto centro de instruccion es digno del mayor encomio.

La maestra de esta ciudad doña Pepita Marti, presentó ante el público un grupo de alumnas que entusiasmaron por sus vastos conocimientos.

Solo nos concretamos a decir a dicha señorita que la junta salió tan satisfecha de su conducta que nos encargó que en su nombre hiciéramos pública la satisfaccion con que vió los adelantos de sus niñas.

Nosotros le enviamos nuestro mas sincero pláceme.

**

Verificóse tambien el día 30 el certámen de párvulos en el colegio que dirigen las hermanas Carmelitas de esta ciudad, bajo la presidencia de la junta de instruccion pública de la misma.

Una numerosa concurrencia, ávida de presenciar tan interesante espectáculo, llenaba desde las tres de la tarde las sillas que habia preparadas al efecto para invitados y el público; los escaños invadidos por la multitud de niños y niñas que concurren a la clase y que debian ser los que, con sus gracias, habian de cautivar la atencion de los concurrentes.

A las cuatro de la tarde dió principio el certámen bajo la inmediata direccion de la hermana Carmen, celosa mujer que prodiga a la infancia que va allí a beber en las fuentes de la virtud, las mas tiernas caricias.

Comenzó la funcion con una brillante sinfonia que ejecutó la orquesta que tan acertadamente dirige Don Rafael Gonzalez y terminada esta empezaron los ejercicios de los párvulos.

Es por demás notable el estado de instruccion y cultura en que aquellas buenas madres ponen a los pequeñuelos; ellos saben de todo: en lectura, geografía, gramática, moral é historia sagrada tienen muy curiosos conocimientos; dicen con facilidad asombrosa notables composiciones poéticas; las fábulas las declaman con verdadera gracia y picardia; dá gusto de verles cantar letrillas ó algun himno precioso, y en fin, nada tan grato como ver el desparpajo en que sobresalen de una manera extraordinaria.

Todo nos gustó muchísimo, pero sin embargo hemos de hacer especial mencion de los dos niños general y generala como se intitulan respectivamente entre aquella multitud infantil, Enrique Sanchis y Anita Cruañes que son un dechado de precocidad. El 1.º recitó notablemente todo un curso de geografía descriptiva de España y la segunda recitó una porcion de fábulas, admirablemente interpretadas. Tambien se distinguieron otra porcion de niños cuyo nombre tenemos el sentimiento de no recordar, pero que nos causaron gratisima impresion.

Vamos a terminar con pocas palabras, a saber: que merced a toda la gratitud de Gandia las dignísimas hermanas carmelitas del Colegio de esta ciudad, les dirigimos como todos un sincero

aplauzo, como lo merecen tambien, y tambien se los prodigamos, a toda aquella masa de alegres parvulillos, que parecian con sus rubios cabellos y alegres sonrisas ángeles bajados del cielo para solaz y alegria de esta deliciosa tierra.

UNA HISTORIA DE AMOR.

Valdejoncillo es, aunque pequeño, uno de los mejores pueblos de Extremadura. Una sola iglesia, mas grande que artística, y mas antigua que cuidada, y algunas casas agrupadas a su alrededor, engalanadas por todo lujo con chapuzones de blanca cal, forman el pueblo.

Corpulentas encinas y fuertes chaparros aparecen diseminados por doquier; las rocas escarpadas de la sierra, libran al pueblo de los fuertes aires del Norte, y allá hácia el Mediodía crecen y fructifican el olivo y la vid.

Aunque poblacion de corto vecindario, Valdejoncillo goza fama en los pueblos comarcanos por la hermosura de sus mujeres. Blancas ó morenas, todas llaman extraordinariamente la atencion con sus encantos, y justamente atraen las miradas de propios y extraños.

Allí no se ha visto aún la negra melena que el genio del vapor hace ondular por los aires, al traspasar con ímpetu veloces las largas distancias, y solo han estado en Madrid el cura, porque fue en tiempos sacristan de un convento de la corte, el médico porque estuvo de gentil mancebo en una peluquería principal ó establecida en un piso idem, el alcaide por una comision del servicio y Sebastian, hijo del labrador más rico de aquellos contornos, porque estaba estudiando en la capital de la nacion, para llegar en su día a sustituir al Figaro retirado y Galeno en activo, y casarse con Lucia.

Lucia era una muchacha de rasgados ojos, negros como la noche ó como la pena, de alta estatura y esbelto talle, de boca pequeña como el cáliz de una violeta, fresca y sonrosada, que dejaba asomar una doble flia de pedacitos de marfil esmaltados nácar, y un pelo negro, sedoso y largo, que recogido en caprichosas ondas y apretadas trenzas, caía sobre sus hombros y llegaba hasta su seno.

Por este incompleto retrato, puede comprenderse cuan enamorado estaria Sebastian de su paisana Lucia y los malos ratos que el pobre se daría a estudiar por llegar a ser algo, como él afirmaba, y ofrecer un brillante porvenir a su amada.

Estando él en Madrid menudeaban las cartas, y siendo ella su pensamiento constante, Sebastian estudiaba y trabajaba con afan para obtener aquel preciado tesoro por quien tanto hacia y ser cada vez mas digno de su amor. Escribia en los periódicos profesionales sobre importantes cuestiones médico-quirúrgicas y enviaba con cuidado esmero números de los periódicos que insertaban sus trabajos, a su Lucia, a sus padres, al cura, al maestro y al médico, quien los recibia para envolver despues las cuerdas de la guitarra.

Los padres estaban locos de contento; Lucia parecia estar en el colmo de la satisfaccion, y Sebastian no cabia en sí de gozo, cuando, al volver a su querido pueblo, al amor de la lumbre del hogar, donde se retorcian consumiéndose las gaviilas de los sarnientos, se comentaban sus articulos y se escuchaba al autor de ellos con silencio y admiracion, cayéndole ol descuido la baba al venturoso padre, la lagrimita de alegria a la feliz madre; oyéndose el suspiro de satisfaccion del maestro, orgulloso, como todos, de los triunfos de su discípulo y las alabanzas del cura entre los estornudos estimulados por el rapé.

Sebastian concluyó por fin su carrera con brillantes calificaciones, y, como es natural, antes de revalidarse de licenciado, fué a visitar a su familia y a su novia.

Ni ésta ni Sebastian estaban mal de hacien-

da, así es que los muchachos consideraron prudente satisfacer sus deseos y casarse, que es el fin de las ilusiones, y por consecuencia, que una vez conseguido, no las hay para nada. Sebastian habló a sus padres y estos muy gustosos, se avistaron con los de Lucia, y la boda quedó concertada con el contento de todos.

Para festejar el fausto día de tan hermosa concesión, Sebastian y Lucia pelaron aquella noche lo pava en la reja por mas tiempo del ordinario, y al despedirse, como él tenía que venir a Madrid al día siguiente, los juramentos fueron mas firmes, mas entusiastas, mas repetidos por ambos amantes.

Pero poco tiempo despues de la marcha de Sebastian a la corte, hubieron de pasar por Valdejoncillo unos soldados de caballeria, que al mando del oficial D. Luis Guerrero, iban a Cáceres para reunirse con el escuadrón.

Lucia nunca habia visto militares, y al ver a Luis Guerrero, con su brillante uniforme de capitán, jóven, alto, buen mozo y guapo, la milicia (como sucede muchas veces), destruyó a la ciencia y una a una se fueron las ilusiones respecto al articulista y licenciado en ciernes, y el militar, que, aunque nada tenía de Salomon, era de buena presencia, bravucon y pendenciero (cualidad recomendable para agradar a las mujeres), ocupó el corazón, quizá desalquilado hasta entonces, de la prometida de Sebastian.

Luis y los soldados estuvieron algunos días en Valdejoncillo, y una vez tocó en suerte la boleta del alojamiento del capitán a los padres de Lucia. Yo no sé lo que sucedería; ello es que la gente murmuró, hubo de concertarse la boda y señalar su próxima celebración.

Luis fué a Cáceres y volvió con licencia para contraer matrimonio. En tanto Sebastian se revalidaba de licenciado, obteniendo el único premio por su laboriosidad y talento; y el mismo día en que emprendió el camino de su pueblo, le escribieron sus padres participándole la determinación de su constante prometida, no recibiendo el, por tanto, la carta.

Por fin llegó Sebastian a Valdejoncillo con mucha gloria y muchas ilusiones. Al entrar en el pueblo, vió pasar mucha gente que se dirigía a la iglesia, é impulsado por la curiosidad ó el presentimiento, preguntó de quién era aquella boda y de nadie obtuvo contestación. Entonces se dirigió a la iglesia, adelantándose hacia el altar mayor donde la ceremonia se celebraba.

Entonces vió todo lo horrible de su situación. Su prometida, la que tantos juramentos de amor le hiciera, estaba ya unida en indisoluble vínculo con otro a quien no conocía. Sebastian abrió sus grandes ojos negros, y ni una palabra, ni un ¡ay! se escapó de su pecho, aunque la razón dejó de brillar en el extenso horizonte de su alma.

Aguardó a que concluyese la ceremonia religiosa y al salir los recién desposados, les alargó con solícito afán sus dedos mojados en el agua bendita.

Lucia al ver a Sebastian dió un grito de espanto ó de remordimiento, no de amor, que éste jamás hace tales demostraciones y solo, en silencio llora en sus pesares ó se regocija en sus alegrías.

La comitiva desapareció; Lucia y Luis marcharon al siguiente día para Cáceres. Sebastian siguió viviendo en Valdejoncillo, pero su existencia era la de un autómatas; jamás se le vió llorar, ni reír, ni hacer demostración alguna de sensibilidad.

Poco tiempo ha, pasando por dicho pueblo, visité su iglesia. Al salir, me encontré apoyado en la pila del agua bendita un jóven demacrado y pálido, que me alargaba sus huesudos dedos; rocé los míos con los suyos y llamándome la atención aquella escena, me enteré de la historia que acabó de narrar.

Aquel jóven era Sebastian, que desde la boda de Lucia, en cuanto iba un forastero a Valdejoncillo se colocaba en la iglesia para darle agua bendita.

CARLOS DIAZ VALERO.

EL SALUDO.

Al que no saluda a sus semejantes se le considera en sociedad como grosero, soez, mal nacido, falto de educación, y se le aplican los epítetos mas crueles, porque el saludar arguye respeto a nuestros semejantes, buen trato, amistad, educación y el no saludar, soberbia ó enemistad. El saludo que se verifica casi siempre acompañado de la sonrisa

que le es peculiar, hace simpática a la persona que nos lo dirige; es la semilla que se infiltra en nuestro interior y que va desarrollando poco a poco dentro de nuestro corazón la amistad, que es el emblema santo en que se cobija la humanidad, llegando a veces por la continuación a convertirse hasta en acendrado amor hacia la persona que nos lo dirige.

Si saludamos a una persona y no nos devuelve el saludo, desde este momento ya la tachamos de grosera, y su negación hace germinar en nosotros la antipatía, convirtiéndose las mas veces en implacable odio. Esto lo vemos todos días; esto es lógico. Pero a cuantas consideraciones no se hace extensivo el saludo en todas sus manifestaciones? Saludos hay y hacemos a veces por cortesania a ciertas personas, que nos sirven cual veneno, pues al cruzar nuestra mirada, nos hacen recordar ciertos hechos ó perjuicios y acciones que nos ha proporcionado el a quien saludamos, no por deseo, sino por educación, cubriendo con la hipocresía del saludo, la hiel que tenemos encerrada en nuestro pecho, y plagiando aquello de «manos besamos que quisiéramos ver cortadas.»

Esto suele suceder por lo regular en las reuniones en donde nos confundimos unos con otros, y en donde sería una imprudencia el dar a conocer los sentimientos que mutuamente nos profesamos algunos de los que a ellas asistimos.

Saludos hay tambien tan precisos y tan repugnantes, como por ejemplo el que recíprocamente nos damos cuando en un paseo y yendo con otra persona ésta saluda a aquel, y que nosotros por fuerza tambien saludamos por conveniencia social.

Saludos hay tambien que laceran nuestro corazón, como el que dirigimos a una polla que ha despreciado nuestros ayes amorosos y que porque vá acompañada de manganita ó zutanita que ha flechado nuestra alma, nos vemos a ello obligados.

Otros como el que dá el soldado a un jefe quien por haber faltado aquel a la disciplina le ha castigado, aunque debidamente.

Otros como el que damos al casero despues de habernos aumentado el alquiler de la casa dó vivimos.

Otros como el que dirigimos al recaudador de contribuciones cuando alojamos la mosca para pagar el trimestre.

Otros como el que se dirige a una autoridad, sí, sea por lo que sea, no es de nuestro agrado.

Todos estos saludos nos sirven de molestia pero son indispensables; y siguiendo el curso emprendido encontraríamos mil mas de la misma índole.

En cambio hacemos otros que nos delectan y atraen y que nos hacen apesadumbrar sino son contestados, como el que dirigimos a nuestra amada, a nuestros amigos, a nuestros protectores, a los de que esperamos alcanzar alguna pretensión, a nuestros jefes, etc., etc., porque sería de todo punto imposible el especificarlos.

Es tan dulce saludar a las personas que nos son queridas, como repugnante el saludar a las que odiamos; mas el saludo acusa educación y tambien es preciso en la sociedad en que vivimos.

JUAN L. PARRÉS.

EN UN ALBUM.

Aun oigo su voz turbada,
¡¡me lo dijo de tal modo!!
siempre que amar no sea todo,
desengañate; no es nada.

Así, cuando hablar escucho
de amor, no llego a entender,
que pueda jamás saber
amar poco, ni amar mucho.

M. GARCÍA REY.

GUALEGUAICHU

Sr. Director de EL LITORAL.

Gandía.

Muy señor mio: Segun prometí a V. al final de mi última correspondencia, voy a dedicar la presente, en forma de entrega como aquella, a la narración de los sucesos que subsiguieron a la revolución del 25 de Mayo de 1810, habida en Buenos Aires, parte de los cuales dieron por resultado la separación de estos países de su madre patria, España, y su formación en varios Estados independientes, limitándome en los demás a ocuparme solamente de los que se refieren a esta República Argentina.

Entro, pues, en dicha narración:

Bajo la presión de la citada Revolución de Mayo, nombrase por el pueblo directamente una Junta, compuesta de nueve diputados, que, bajo el nombre de «Junta Provisora de Gobierno de la ciudad y capital de Buenos Aires,» se acordó que gobernaría a nombre del Rey Fernando VII; mas como estaba compuesta solo de hijos nativos del país, con exclusión de todo español peninsular, hizo comprender bien claro, tanto a estas como a las autoridades españolas, que su tendencia sería inevitablemente hacia la independencia y separación completa de estos países de la tutela de España.

Por eso, mientras dicha Junta dirigía circulares a las varias provincias del Vireynato invitándolas al nombramiento de el degado que vinieran a presentarlas, para acordar de mancomun la organización que debía darse al país en aquellas excepcionales circunstancias, el partido español empezó a organizar la oposición a dichos actos; y entretanto Elio, Gobernador de Montevideo, rehusaba reconocer la autoridad de dicha Junta de Buenos Aires, haciendo tomar posesiones en el Rio de la Plata a la escasa marina española de que podía disponer, dicha Junta desterraba al ex-virey Cisneros y a sus principales partidarios, deportándolos a las Canarias, consecuencia de cuyos hechos empezó a producirse gran agitación en todas las demás provincias del Vireynato, de las cuales, unas, aceptando el movimiento iniciado, enviaron diputado elegido popularmente para que lo secundasen, y otras, declarando a aquel acto una rebelión, se negaron a nombrarlos ni enviarlos.

Encabezada la resistencia de los los españoles por Liniers, en Córdoba, con el Gobernador Conches, el obispo Orellana y los Coroneles Moreno, Allende y Rodriguez, contra los cuales salió una expedición de Buenos Aires en Agosto, fueron aquellos abandonados por sus tropas, compuesta en su mayor parte de nativos del país, y hechos prisioneros dichos jefes fueron fusilados todos excepto el Obispo, por órden especial de la Junta, cuyo acto sanguinario é impolítico causó no pocas reprobaciones en el alto Perú, donde las autoridades españolas pudieron resistir por mucho tiempo los impetus de la Revolución.

Mas, dicha expedición salida de Buenos Aires, siguiendo su dirección al Norte sin encontrar resistencia, y estendiendo la revolución por todas las provincias a su paso hasta el Alto Perú, donde sorprendió y desorganizó el 24 de Octubre las pequeñas fuerzas españolas que allí habia, tuvo que abandonar aquel país al año siguiente y replegarse hacia Salta, despues de haber sido batida por las fuerzas del Virey del Perú, comandadas por Goyoneche, el cual, despues de la espulsion de dicha expedición bonaerense de aquel territorio, apaciguó tambien la insurrección de aquellas provincias que se habia hecho ya imponente, impidiéndole ello en aquel pronto la persecución del ejército invasor revolucionario.

Pero, veamos como al tiempo de irse proclamando independientes estos países, que formaban el Vireynato del Plata, se fué produciendo su división en varios Estados autónomos.

Las autoridades españolas que ocupaban a Montevideo, capital de la provincia llamada Banda Oriental, no solo no reconocieron sino que protestaron de la revolución de Buenos Aires, nombrando en dicha plaza un «Consejo de Regencia,» que confió al General Vigodet el mando de la misma, al propio tiempo que Elio, tomando el nombre de Virey y Capitan General del Plata, declaró rebelde a la Junta de Buenos Aires y boqueó su puesto, destruyendo las pocas fuerzas navales que pudieron reunir los independientes.

Mas, escitados los orientales por el ejemplo de sus vecinos de la otra orilla, y dirigidas por los cabecillas Manuel y José Artigas, con la ayuda del General Rondeau que les envió la Junta de Buenos Aires para organizar la insurrección, ésta se produjo y estendió rápidamente por toda la campaña y proclamó la independencia del país en la ciudad de Mercedes, despues de lo cual, habiendo sido batidas las exiguas fuerzas españolas en dos encuentros habidos el 26 de Marzo y el 18 de Mayo de 1811, fueron éstas obligadas a encerrarse en la plaza de Montevideo, obteniendo con ello una gran popularidad el caudillo de la revolución José Artigas.

Pero trascurridos algunos meses, y ya en 1812, habiendo acudido algunas fuerzas portuguesas en ayuda de los españoles, firmóse un armisticio entre éstas y el Gobierno de Buenos Aires, garantido por Inglaterra, con cuyo motivo dichos portugueses repusieron la frontera, pero cuyo armisticio denunciado y anulado poco despues y reanudada la lucha, con mal éxito tambien para las fuerzas españolas, que fueron vencidas el 31 de Diciembre por Rondeau y Artigas, obligó a que éstas se encerrasen nuevamente en la plaza de Montevideo. Y establecido por fuerzas de Buenos Aires y por los revolucionarios orientales el sitio por tierra a dicha ciudad, Vigodet, jefe de la misma, y dueño aun de las aguas, aventuró, saliendo de ella en Febrero de 1813, un desembarco en la provincia de Santa Fé para proporcionarse partidarios y viveres, pero fué rechazado por el General San Martín en dicha atrevida operación, no encontrando mas que enemigos tanto en las cortes del Paraná como en las del Uruguay.

Entretanto, Rondeau y Artigas, que prosiguen

el sitio de Montevideo, pronto entran en disidencias á causa de sus diferentes aspiraciones, puesto que el primero obedece á las órdenes del Gobierno de Buenos Aires, cuyas tendencias son centralizar en sus manos el poder de todo el Vireynato, y el segundo aspira á la independencia de su país, sin sujecion alguna á aquel Gobierno. La cuestion de su congreso constituyente decretado por entonces apresura la ruptura entre ambos Gefes. Roudean, segun órdenes de su Gobierno, quiere hacer elegir á los orientales un número de diputados que les representen en dicho congreso de Buenos Aires, y Artigas se opone protestando, que los orientales son bastante capaces para gobernarse á sí mismos. Por cuyas divergencias se retira este último del sitio de Montevideo con las fuerzas que le son adictas, y Rondean queda solo con las fuerzas bonaerenses frente á dicha plaza, en cuya forma queda el sitio de ella medio abandonado. Siendo por dicha causa declarado Artigas *traidor á la patria* por el Gobierno de Buenos Aires, á pesar de lo cual todos los orientales se declaran de su parte y le secundan en sus ideas.

(Se continuará.)

NOTICIAS

En la sesion que el Ayuntamiento celebró el dos del actual nombró las siguientes comisiones:

Hacienda municipal.—Presidente, D. Jesús María de Arias. Vice-Presidente, D. José T. Sanjuan. Vocales, D. Juan Romaguera Ruiz, D. Francisco Pallarés Antolino, D. Jaime Clemente Serra Cortell, D. José María Beltran Oltra, D. Andrés Lloret Miralles.

Obras públicas municipales.—Presidente, don Cipriano Oltra Castelló (menor). Vice-Presidente, D. Andrés María Ferrer Marquesta. Vocales, don José Escolano Martí, D. Vicente Espinós Legido, D. Andrés Lloret Miralles.

Policia Urbana y Rural.—Presidente, D. José T. Sanjuan Castillo. Vice-Presidente, D. José María Beltran Oltra. Vocales, D. Francisco Pallarés Antolino, D. José María Serralta Martínez, don Vicente Espinós Legido, D. Jaime Clemente Serra Cortell, D. Andrés Lloret Miralles, D. José Escolano Martí, D. Antonio Domenech Bonet.

Instruccion pública, Beneficencia y Sanidad, Seguridad personal, y Cárceles.—Presidente, don Jesús María de Arias. Vice-Presidente, D. José T. Sanjuan Castillo. Vocales, D. José María Beltran Oltra, D. Andrés María Ferrer Marquesta, D. Vicente Espinós Legido, D. Juan Vivanco Ferrer, D. José María Serralta Martínez.

Aguas.—Presidente, D. Juan Romaguera Ruiz. Vice-Presidente, D. José T. Sanjuan Castillo. Vocales, D. Andrés Lloret Miralles, D. José Escolano Martí.

Festividades religiosas y civiles.—Presidente, D. Francisco Pallarés Antolino. Vice-Presidente, D. Cipriano Oltra Castelló (menor). Vocales, don José T. Sanjuan Castillo, D. Juan Romaguera Ruiz, D. José María Beltran Oltra, D. Andrés María Ferrer Marquesta, D. Jaime Clemente Serra Cortell, D. Juan Vivanco Ferrer, D. José María Serralta Martínez, D. Antonio Domenech Bonet.

Ensanche.—Presidente, D. Jesús María de Arias. Vice-Presidente, D. José T. Sanjuan Castillo. Vocales, D. José María Beltran Oltra, don Vicente Espinós Legido, D. Francisco Pallarés Antolino, D. Antonio Domenech Bonet, D. Juan Vivanco Ferrer.

Alcaldes de Barrio.—1.º D. Salvador Blasco Martínez.—2.º D. Juan Meló Ballester.—3.º don Salvador Ferrer Burguera.

Grao, D. Juan Bautista Escrivá Martí.—Martorell, D. Vicente Sigues Pons.—Marchuquera, D. Pascual Ibars Vaquer.

Segun nos consta, si las necesidades lo exigieran se crearían nuevas comisiones.

La de reposo la constituye toda la corporacion que semanalmente nombrará tres individuos para ver de acabar con los abusos que en este particular se cometen.

En el primer reposo verificado ayer se decomisaron varios artículos, sabemos que á los reincidentes se les aplicarán fuertes multas, por lo tanto aconsejamos á los industriales procuren ser justos y no dar lugar á que se les castigue.

El domingo último á las diez de la mañana, segun previene la Ley municipal, tomó posesion el nuevo Ayuntamiento. Despues de una tierna despedida del Sr. Rausell, que acabó por abrazar á todos sus antiguos compañeros y á los que le reemplazaban, se constituyó la mesa interina en la persona de D. Jesús María de Arias por haber obtenido mayor número de votos en la eleccion. Acto seguido se procedió á la eleccion de Alcalde habiendo resultado 12 votos á favor de dicho señor, pues dejaron de asistir al acto los dos restantes individuos del Ayuntamiento. Tomada posesion del cargo, se procedió á la eleccion de los Tenientes y Síndico, dando este resultado:

Don Cipriano Oltra y Castelló (menor) obtuvo 11 votos y una papeleta en blanco, para primer Teniente.

Don Juan Romaguera y Ruiz, 11 votos y 1 don Andrés Lloret y Miralles, para segundo Teniente.

Don José Tomás Sanjuan, 11 votos y 1 don J. Clemente Serra, para tercer Teniente.

Don Francisco Pallarés Antolino, 11 votos para Síndico y 1 D. J. Clemente Serra.

Los demás individuos que constituyen el Ayuntamiento son: Don José María Beltran, D. José María Serralta, D. Andrés María Ferrer, D. Vicente Espinós, D. Juan Vivanco, D. Antonio Domenech, D. J. Clemente Serra, D. Andrés Lloret y D. José Escolano. Esta lista es la mejor garantía de que el nuevo Ayuntamiento procurará continuar las mejoras iniciadas por el anterior, sin perder, por ello, de vista las demás atenciones tan apremiantes como sagradas que pesan sobre la ilustre Corporacion.

Por la noche, despues de la vela, fueron obsequiados los señores Arias, los Tenientes y el Síndico, con magníficas serenatas, á las que asistió numerosa concurrencia.

Por nuestra parte damos la más cumplida enhorabuena al nuevo ayuntamiento.

Anoche celebraron los labradores jóvenes de esta ciudad la fiesta que anualmente dedican á su patrono San Miguel Arcangel. La plaza de la Escuela-Pia, donde la banda municipal ejecutó lindas piezas, vióse concurridísima. Esta noche despues de la procesion llamada de las bronchas, que promete ser lucida, habrá velada musical en la plaza de la Beneficencia, en la que se interpretarán las siguientes obras:

- 1.ª Paso-doble.—La Giralda.—Juarranz.
- 2.ª Mazurka.—Les Féés.
- 3.ª Tanda de valsos.—tres jolie.—Wauteuffeld
- 4.ª Gavota.—Regente.—Fliege.
- 5.ª Polka.—Cucu.—Farbach.

Del 13 al 15 de los corrientes estará abierta la Exposicion de labores en el Colegio de señoritas de esta

—Cumpló fielmente aquel adagio, *Adonde fueres haz lo que vieres*, repuso Luis alegremente.

—Pues empezará V. por resignarse á estar solo un cuarto de hora.

—Permítame V. que la pregunte si esta privacion tiene que ver con el paseo.

—Mucho que sí: pues me retiro á mi tocador para ponerme en disposicion de pasear.

—¿Y esta señorita tambien? preguntó Meneses deseando hablar á solas con Magdalena.

—Esta señorita me acompaña. ¡Pues no es V. poco egoista, queriendo privarme de la presencia de mi amiga! ¿Qué dice V. de ello, Magdalena? añadió la condesa con aparente severidad.

—Que se han propuesto VV. favorecer singularmente una compañía que vale muy poco.

—¿Pero V. por quién se decide en tan empeñada contienda?

—Por V., condesa, por V.: dijo Magdalena al momento.

—Ya esperaba yo quedar vencido, observó Luis galantemente.

—Tardaremos quince minutos, y entre tanto queda V. dueño del jardin, repuso la condesa; y tomando el brazo de su amiga, se alejó con ella, dejando á Luis entregado á sus pensamientos. Meneses no se encontraba mal con ellos, y pasó los quince minutos sentado en la misma silla que ocupaba cuando se fueron las dos damas, apurando á pequeños sorbos una media copa de Champagne. La condesa era una señora que cumplía fielmente sus palabras, cualidad

ciudad. Suponemos que las Hermanas Carmelitas recibirán este año tantos plácemes como todos los anteriores. Prometemos hacer la oportuna reseña.

Podrá visitarse de 9 á 12 mañana y de 3 á 5 tarde.

Hemos dicho muchas veces y repetimos ahora que los transeuntes se hallan constantemente espuestos á romperse el bautismo si continúan en las aceras los carriles, que para la salida de carruages tienen varias casas.

Pedimos pues su inmediato arreglo.

Esta tarde, ante la Junta de instruccion pública, se verificará el certamen de la escuela de niños de Grao de esta Ciudad. Segun las noticias que tenemos podemos asegurar que la referida Junta quedará satisfecha de los adelantos de aquellos niños.

GOBIERNO DE LA PROVINCIA.

DE VALENCIA.

Fomento—Puertos.

Examinado por el Ingeniero Jefe de obras públicas y encontrado completo y bastante para formar idea cabal del mismo el proyecto presentado ante la Direccion general de Obras públicas por don Sinibaldo Gutierrez y Mas para la construccion de un puerto en la desembocadura del rio San Nicolás, sita en la playa del Grao de Gandía de esta provincia, y en cumplimiento á lo ordenado por el referido Centro Directivo, he dispuesto publicar el presente anuncio en este periódico oficial para que en el término de 30 dias puedan informar los que lo crean conveniente sobre las ventajas ó inconvenientes que de la obra puedan resultar á los intereses generales segun se halla dispuesto en el art. 125 del reglamento de 6 de Julio de 1877 para la ejecucion de la ley general de obras públicas.

Valencia 5 Julio 1883.—El Gobernador, José Escrig Font.



P. ALBERTO DELAVIGNE Y JUMEL
INGENIERO CIVIL

FALLECIÓ EL DIA 9 DE JUNIO DE 1883.

Su Esposa doña Matilde Marcos, sus Hijas, Padre, Madre política, Hermana, Hermanos políticos, Sobrinos, Primos y demás parientes, suplican á sus amigos se sirvan asistir al primer aniversario que en sufragio del finado se celebrará en la **Iglesia Colegial** mañana lunes, á las ocho y media de la misma, de lo que recibirán favor.

Imprenta de la Viuda de Jacinto Orts, calle de la Abadía, 3, Gandía

mujeres, y al cumplirse los quince minutos estaba de vuelta con su amiga.

—Levántese V., señor Meneses: dijo entrando en el cenador.

Luis se levantó sin decir palabra, como un recluta á quien su cabo da una orden.

—¿Parece que no lo ha pasado V. tan mal durante nuestra ausencia? insistió la condesa.

—Señora, no añada V. á la severidad del castigo la crueldad del sarcasmo: repuso Meneses.

—Pues vamos á dar nuestro paseo, si V. lo aprueba caballero.

—Señora, sus deseos de V. son las órdenes que espero para cumplirlas.

La condesa, Magdalena y Luis abandonaron el jardin, y momentos despues el pueblo, dirigiéndose á una glorieta desde la cual se descubria el pintoresco panorama. Este grupo de tres personas iba aumentando lentamente con varias señoras y caballeros que llevaban la misma direccion, conocidos de Meneses, y todos de la amistad de la condesa, que segun iba observando Luis, era aquel año el alma de la sociedad allí reunida.

Los conocidos y conocidas de Meneses le dirigian como era natural, preguntas relativas á los motivos de su inesperada venida, y particularmente le preguntaban si pensaba permanecer. Estas preguntas, muy naturales y sencillas, no sabia cómo contestarlas, pues estando oculta por entonces su estrella polar, mal podia señalar el rumbo que habia de marcarle esta estrella.

AMOR A VISTA DE PÁJARO.

(Continuacion.)

Cuando están sentadas á la mesa muchas personas, suelen presentarse incidentes muy dignos de ser mencionados: cuando entre personas distinguidas comen otras de mala educacion, los incidentes se multiplican, y los hay sumamente cómicos; pero cuando se sientan á la mesa tres personas bien educadas, no sucede nada de estraño, y hay poquísimo que contar. La condesa habia ofrecido á Luis una comida de familia, y cumplió fielmente su palabra. Una buena sopa, un cocido, un frito, dos salsas, un asado y seis ú ocho postres no constituyen un banquete; pero cuando todos estos platos son buenos y están muy bien codimentados, se satisface el apetito, y solamente un gloton puede quedar descontento. Ni Luis ni Magdalena se encontraban en este caso, y agradecieron á la condesa su sabroso y familiar convite.

Servidos los postres, la condesa, que durante toda la comida habia estado obsequiosa sin pesadez, dijo á Luis:

—Amigo Meneses, los huéspedes de Arechavaleta tenemos la costumbre de dar, despues de comer, largos paseos por sus pintorescas inmediaciones, y V. quedará indudablemente seguir esta buena cos-

(Se conti...

SECCION DE ANUNCIOS.

¡¡OJO!!

Á LOS COSECHEROS DE PASA.

En el taller de cerrajería de Dimas Cucart, calle de Obradores número 32, encontrarán sus favorecedores magníficas calderas de hierro de la mejor fábrica de Francia, tanto por la construcción como por el buen material de que se han hecho, de modo que estas calderas reúnen todas las buenas condiciones que se necesitan para el uso á que se destinan.

El dueño del establecimiento ofrece á los consumidores toda clase de garantías, y llama la atención de los mismos para que no se dejen sorprender por otros industriales que con palabras falsas les engañan haciéndoles ver gato por liebre.

A esto hay que añadir la economía de los precios, pues las dá casi de balde.

Probado y os convencereis.

SOCIETE DE SAINT-GOBAIN, CHAUNI ET CIREY.

FUNDADA EN 1665.

ABONOS QUÍMICOS DE SAINT GOBAIN.

Venta en garantía real y efectiva.

Composición fijada por el catedrático de química D. César Santomé.

GUANO SAINT-GOBAIN

Abono completo, intensivo y superior al del Peru,

de reconocida eficacia para todos los cultivos, en especial para el arroz, trigo, naranjos, cáñamo, hortalizas, etc.

COMPOSICION: Amoniaco de 8 á 9 por 100.
Fosfatos todos **asimilables** 20 á 22 id.
Potasa (considerada anhidra) 3 1/2 á 4 1/2 id.

PRECIOS.

En el Almacén del Grao de Valencia.

De 1.000 kilogs. en adelante. 430 rs. } los 100 ki-
Al por menor. 440 rs. } lógramos.

En esta Ciudad.

De 1.000 kilogs. en adelante. 435 rs. } los 100 ki-
Al por menor. 445 rs. } lógramos.

ABONO VITICOLA DE SAINT-GOBAIN

Especialísimo para las viñas, preventivo contra la filoxera.

COMPOSICION: Potasa (considerada anhidra). 12 por 100.
Fosfatos, todos asimilables. 20 á 22 id.
Nitrógeno. 2 id.

PRECIOS.

En el Almacén del Grao de Valencia.

De 1.000 kilogs. en adelante. 406 rs. } los 100 ki-
Al por menor. 417 rs. } lógramos.

En esta Ciudad.

De 1.000 kilogs. en adelante. 412 rs. } los 100 ki-
Al por menor. 422 rs. } lógramos.

ABONOS ESPECIALES PARA CADA TIERRA Y CULTIVO.

Superfosfato de cal.—Sales de potasa.—Sulfato de amoniaco.

GARANTIAS: La composición de nuestros abonos se garantiza por escrito en las facturas de venta,

Agente general en Gandia y su huerta, **D. José Tomás Sanjuan y Castillo.**

TIENDA DE ROPAS DE LA SANTÍSIMA TRINIDAD DE LAMBERTO ESTELA

Calle del Tosal, número 14, GANDIA.

El dueño de este acreditado establecimiento, tiene el gusto de poner en conocimiento de su numerosa clientela, haber recibido de las principales fábricas de Tarrasa y Sabadell, un completo y variado surtido en Lanas y Torzales primavera para trajes de caballero: Tricots, Elasticotines y demas correspondiente al ramo de Pañería, cuya legítima procedencia, clases, y ventajosos precios, garantiza.

Gran depósito de Pañuelos China y Crespon

Remesas continuas de corsés última novedad.

Glasés, Rasos, Lanas, Piqués, Percales, Cretonas, Zarazas, Llangosteras, Retortas, Forros, etc. etc., todo en clases superiores y bajos precios como lo tiene acreditado.

TIENDA DE LA VIRGEN DEL PILAR

Calle de la Alhóndiga número 4.

El dueño de este establecimiento para complacer á su numerosa clientela; acaba de recibir salchichon legítimo de Vich, quesos de bola y gruyer, garbanzos padres de Castilla, jamon tocino Americano, chorizos de Candelario, y un buen surtido de licores y vinos de Jerez.

También ha recibido un magnifico surtido en bordados puntillería y botones novedad para señora y puños y cuellos de hilo para caballero.

SOMBRERERIA DE SALVADOR BLASCO

4,—DRAPERIA,—4

GANDIA

Procedentes de las primeras fábricas de París se acaba de recibir para la próxima estación de verano una gran variedad en sombreros de castor de todos colores y un magnifico surtido de gorras de todas clases á precios sumamente económicos. Los sombreros de 70 reales á 60, los de 60 á 50 y los de 50 á 40. Se limpian sombreros de paja con arreglo á les últimos adelantos.

GUANO BELLOT

Venta al contado á 144 reales

los 100 kilos.

SE GARANTIZA SU COMPOSICION.

Seguros en prestar un servicio á la agricultura, ofrecemos la preparación de abonos á fórmula que el consumidor presente. Superfosfato de cal del mas concentrado, sulfato de amoniaco, nitratos, y sales de potasa.

Los que deseen prepararse por si los abonos, se les indicará la manera de hacerlo, utilizando varios productos que todo labrador dispone, con la seguridad de obtener economía y buen resultado.

Almacén: Puerta de Oliva,

GANDIA.

AVISO AL PÚBLICO

Se construyen y colocan canales y cañerías de zinc del núm. 9, para edificios á 4 reales metro.

Cristales planos á precios de fábrica con rebaja del 10 por 100.

Dirigirse á TOMÁS MELO, carpintería, Calle de los Vicarios, Gandia.

IMPORTANTE

A precios muy económicos se venden dos mil Mandarines de pié agrio.

Dirigirse á don José R. Mañes, Gandia.

AGUÁ DE LOECHES

LA MARGARITA

Premiada con la GRAN MEDALLA DE ORO superior concedida en el concurso BA-NEOLÓGICO de Francfort, Alemania, y en todas las Exposiciones donde ha concurrido.

Su grandísimo uso EN TODAS PARTES prueba la general aceptación de un específico SIN RIVAL para las escrófulas, herpes, úlceras, desarreglos de la menstruación, flujo blanco, infartos de la matriz, erisipelas, ictericia, malas digestiones, entremimiento pertinaz, etc.

Venta del agua EN BOTELLAS, en todas las farmacias y droguerías principales. —Depósito central y único en España, JARDINES, 15, bajo, y en Lisboa, rua Nova de Almada, 100, sobreloja. —ADVERTENCIA: Las botellas vacías solo se reciben en Madrid porque NADIE ESTÁ AUTORIZADO para utilizarlas en provincias, ni fuera del Depósito Central.

YESO DE TERRATEIG

Se vende á 9 reales el cahiz de 14 arrobas de á 36 libras pesándose á presencia del comprador, en el molino denominado de San Vicente en Terrateig.

Legítima agua de la florida.

Preparada por Lanman y Kemp de Nueva-York. Botella 43 rs.

Esencia zarzaparrilla Bristol de Lanman y Kemp. 28 rs.

Jarabe Pagliano (Ernesto.) 9 rs.

Cigarros para brea. 8 rs. uno.

FARMACIA

DE DON ARCADIO CHELVI

Plaza Mayor, Gandia.

HIJERRO QUESADA

Unico reconstituyente para combatir todas las afecciones ocasionadas por debilidad y pobreza de sangre.

En un minucioso análisis químico publicado en todos los periódicos de medicina, está demostrado que el Hierro Quesada es mas rico en medicamento que el Bravais y todos los demas.

Frascos con cuenta-gotas, 8 reales. Dura dos meses. Farmacia del Doctor Quesada, Plaza de la Merced, número 7, y en la de D. Ignacio Martínez, Calle del Tosal, Gandia.